

二、管轄區域

(一) 地理環境

本署訴訟轄區為臺東縣全境，東倚海岸山脈，濱臨太平洋，綠島、蘭嶼分置其間；西跨中央山脈，與高雄縣、屏東縣毗鄰。花東縱谷由北而南貫穿其間。地形狹長，南北縱深達 172 公里，包括綠島、蘭嶼兩離島，面積共計 3515 平方公里，約佔全臺面積十分之一。

(二) 行政區域

轄內行政區域計有 16 鄉鎮市，含臺東市、關山鎮、成功鎮及卑南、鹿野、池上、延平、海端、東河、長濱、太麻里、金峰、大武、達仁、綠島、蘭嶼等 13 鄉。

(三) 人口狀況

截至 104 年 1 月底統計人口數為 224209 人（男 116245 人、女 107964 人）。其中原住民 79550 人（男 41013 人、女 38537 人）約佔全縣人口 35.48%。

(四) 社會狀況

本署轄境，山多地狹，交通不便，工商業不發達，人口外流情形嚴重。民風淳樸，農業社會色彩濃厚，犯罪率不高，治安情況大致良好。

臺灣臺東地方法院檢察署管轄區域圖



臺東市

臺東市為縣轄市，清道光年間已聚村落，舊稱「寶桑庄」。「寶桑」一詞源自阿美族語 paposogan，意指「突丘那方位」，因臺東平原及附近，小丘分佈，故以「有小丘（posog）的地方」為其地名。清光緒元年（1875）始設卑南廳官衙，至光緒十四年（1888）升格為臺東直隸州。臺東之名乃沿用迄今。

臺東市依山傍海，大自然的風情展露無遺。境內匯集阿美、卑南、排灣原住民族群，以及閩南、客家、外省籍及新移民等移民，形成族群融合、兼容並蓄的獨特文化。

成功鎮

成功鎮由阿美族、西拉雅族及漢人的聚落組成。阿美族最早於清初就已移居本地而形成聚落，原名「麻荖漏」，阿美族語：「東西在火上烤乾之意」。相傳早年阿美族落於1850年左右曾遭海嘯侵襲，草木皆枯死，極似被火烤乾，因有此名。其後，漢人於成功方狀似「蟳管」之小海灣登岸移墾，閩人皆稱為「澳」，故得「蟳廣澳」之名，後轉為「成廣澳」，為漢人最早開發後山的據點。日治時期因修築漁港而改稱為「新港」，光復後，為紀念鄭成功開發臺灣之功績，且「成功」與「成廣」之音相近，遂定名「成功鎮」迄今。

成功鎮位於臺東縣東方約50公里，西接海岸山脈，東濱太平洋，阿美族為成功鎮最主要之群族。擁有臺東最長的海岸線，且有黑潮經過，漁業資源極為豐富，是花東海岸最大的漁業中心，由於漁業的蓬勃發展，也使成功鎮成為臺東縣最大的鄉鎮。水產養殖分布於海岸附近，以九孔養殖為主，頗有可觀，龍蝦則尚在試驗階段。最近，成功漁港擴建完成，開啟了海上觀光的新紀元，尤以春夏賞鯨之旅令人嚮往。

成功鎮海岸地形景觀千變萬化，隨處可見天然美景，令人目不暇給，它同時也是海釣最盛行的地方。近年，東部海岸國家風景管理處遷建於都歷南方的海階上，帶動了全鎮的觀光熱潮，由於旅遊設施規劃完善，配合海洋觀光資源得宜，加上多采多姿的阿美族文化，成功鎮已成為臺東以北最重要的觀光地區。

關山鎮

關山鎮原名「里龍」，源於原住民語指當地多紅蟲之故。清領時期，最早入墾關山的是平埔族，其後阿美族也進入建社。漢人則於清光緒晚期移入開墾。民國四十二年，鎮民代表會決議改為「關山鎮」。居民除原住民外，大多數自臺灣西部遷徙而來，以農耕為主要產業。

關山鎮位於縱谷南段之北，距臺東市約50公里，東至海岸山脈稜線，西達中央山脈山麓，南、北與鹿野鄉、池上鄉為鄰，同為「通谷」地貌，地勢平坦，極適農業經營。1960年關山大圳完成，水利設施日趨完善，本鎮的農業發展才進入高峰，稻米成為最重要農產品。

關山鎮除關山米飄香全臺之外，尚有先民篳路藍縷開拓出來的秀麗農莊與田園，也留下了許多人文史蹟，紀錄了後山移民的艱苦歲月，這些都是發展觀光的珍貴資產。最近，環鎮自行車道與親水公園的闢建開放，遊客可以乘山風、越田野、灌荷塘、戲水鴨，重享兒時的甜美記憶。

鹿野鄉

鹿野鄉位於臺灣東部狹長谷盆地。關於地名由來有一說法，乃因此處昔日為荒野之地，時有群鹿棲息其間，故稱「鹿野」。清朝末年，阿美族由屏東恆春方面遷來，逐漸形成部落，其後漢人也陸續移民聚居。日治初期，曾選定鹿野村（今龍田）和大原村（今瑞源）作為推行其「官營移民」政策的地點，以往日本居民從事蔗作，為日後鹿野鄉的發展打下了基礎。大正七年（1918）在鹿野車站現址設「鹿野驛」，昭和十二年（1937），改隸關山郡鹿野庄。光復後，成立鹿野鄉公所以迄於今。

鹿野鄉位於臺東縱谷加拿典溪、鹿寮溪至鹿野溪之間的沖積扇，並向東延伸至海岸山脈稜線。鹿寮溪沖積扇是本鄉農業開發的大本營，滿清末代知州胡鐵花先生，曾譽為臺東第一大平原。

由於境內水源豐沛，天候、土壤均佳，政府將其開發為東部重要的產茶地，「福鹿茶」更是頗受好評。近年戮力於觀光休閒農業之發展，在鹿野高臺以地利之便推廣飛行傘運動，並改善聯外道路、興建遊憩設施，近年並以熱氣球季帶動觀光熱潮，使本鄉成為新興的觀光重鎮。

延平鄉

延平鄉為魯凱族的獵場，約在清嘉慶年間，原居於南投郡社和巒社的布農族，陸續進入新武呂溪的上游建社，為延平鄉住民之先祖。日治時期，布農族不服日人之治理衝突不斷，最後日本政府採取強硬政策，才接受日本政府之安排遷居下山。昭和十六年（1941）發生「內本鹿事件」，布農族被強制遷住於今鸞山地區，成為後來屬於延平鄉管轄的由來。光復後，政府命為「延平」，是取祥和之意，鄉民以布農族人佔絕大多數。

延平鄉除了鸞山地區屬於海岸山脈的河階地之外，其餘為鹿寮溪與鹿野溪中游之央山脈東翼地帶，境內幾乎全部是高山峻谷，聚落只分布在下游之河階地上，至今仍以布農族佔大多數，玉米、小米等旱地雜糧及梅、李、鳳梨、釋迦等水果栽培為最主要的經濟活動。

由於日本人的喜愛，曾在本鄉遍植楓樹而有「紅葉」的美名。民國五十七年，紅葉國小少棒隊，擊敗世界冠軍的日本隊而轟動全國，「紅葉少棒」掀起了臺灣青少年棒球運動的熱潮。

延平鄉沿鹿野溪畔，處處溫泉遍布，山地部落的自然純樸風味，給人安逸優閒與靜謐高遠的感受。溪澗旁天然的露天溫泉，更是群峰攬翠、野趣橫生的好地方。

池上鄉

池上鄉最早稱為「新開園」。日治時代，東線鐵路的完工通車（1926），開啟池上新紀元，池上鄉之發展漸向西移，並設治為「臺東廳關山郡池上庄」。光復後，改池上庄為池上鄉迄今。

池上鄉位於花東縱谷中部之南，距臺東市約 60 公里，有海岸山脈屏障於東，中央山脈雄峙於西，兩山脈之間廣達 8 千多公頃的新武呂溪沖積平原，造就池上鄉地勢平坦、土質肥沃的地形，加以雨量充沛，故居民生計以稻作為主。因氣候影響，稻米顆粒較大、彈性較佳，品質口感均十分優越，曾經是進貢日本天皇的「貢米」，池上便當的遠近馳名，可說完全是池上米的功績。

花東縱谷為菲律賓海板塊與亞洲大陸東南緣擠壓碰撞之聚合帶，地殼變形強烈、抬升快速，因而大斷層林立，素為國際地質界所矚目。其中，池上斷層每年 2 至 3 公分的潛移活動，使大坡至新開園一帶之建築物，發生緩慢位移、變形、破裂、拱升等現象而舉世聞名，國內外地質學者競相投入研究之行列，本鄉遂成為地球科學之野外教室，造訪之學者民眾絡繹不絕，堪稱一大特色。

海端鄉

「海端」一詞係由布農族語 haitowan 簡化而來，意指「三面被山圍繞、一面敞開」的虎口地形。海端鄉位於臺東縣西北方之中央山脈山區，面積佔全縣的 28%，是臺東縣幅員最遼闊的鄉鎮。居民以布農族為主約佔 87% 以上，傳統以山田燒墾及狩獵為主要生活方式。海端鄉境內幾乎全部為高山深谷，往來交通極為不便，民國六十一年（1972），南部橫貫公路興建完成，才漸揭開這個群巒疊翠、幽壑蜿蜒的美麗面紗。

海端鄉崇山峻嶺、翠谷秀水的原始風貌獨步全縣，地殼變動所留下來的各種地質與地形景觀，也星羅棋布。森林與溪流中的自然生態，珍貴稀有野生動、植物，更是海端鄉豐厚的教育與觀光資源。近年來，布農族人率先在新武呂溪舉行「封溪」活動，成立族人自治的生態保護區，讓「高身鏟領魚」等國寶魚有一個喘息的空間，樹立了良好模式，不但對環境生態的維護有極大的助益，也延續了子孫享用不盡的觀光資源。

長濱鄉

長濱原名「加走灣」，係由阿美族語 pikakasawan 轉音而來，為「瞭望所」、「守望臺」之意。地名由來，一說為清光緒十四年（1888），清軍討伐「奇密社」（今奇美村），阿美族與軍作戰，派人在此擔任哨兵而得。另一說為光緒間，噶瑪蘭族自花蓮移入，與當地阿美族發生衝突，阿美族為安全計，於此設瞭望臺派人巡邏守望而有此名。日治時期，鑑於本地有狹長平直的海濱，為推行其皇民化運動，於昭和十二年（1937）改其名為日本風格之「長濱」。光復後，沿日名設「長濱鄉」迄今。

長濱鄉北鄰花蓮縣豐濱鄉，南接成功鎮，西與花蓮縣玉里鎮及富里鄉接壤，東臨太平洋，全鄉受海岸山脈走向影響，呈狹長型。位居臺東與花蓮中心點，原為阿美族之勢力範圍，日治時期其他各族漸漸移入，至今已成為各族混居的現象，但仍以阿美族為多數。

長濱鄉西倚海岸山脈，山勢挺拔俊秀、高聳入雲。由於鄰近北迴歸線，降雨頗豐，小溪流甚多，因水源充沛，故農業經營以水稻為主。長濱鄉面海依山、風景秀麗，且民風純樸、族群融洽，是遠離塵囂、揮灑性靈的好去處。自從鄉內多處史前遺址被發掘出土以來，純樸的農村風光，頓時成為文化重鎮，國內外遊客、紛紛慕名前來一探究竟，展現了深厚的觀光潛力。

東河鄉

東河鄉與境內的馬武窟溪有深厚的淵源。阿美族最早稱馬武窟溪為 marongaron，是「潮水和溪水會合」之意，清初道光年間，史籍以「馬武窟」的名字稱當地的聚落和溪流。日治時期，改名「大馬」。光復之後更名為「東河」。

由臺東市北上，過了郡界就進入了東河鄉，沿線東海岸風光景緻多元。馬武窟溪於東河橋下形成峽谷勝景。居民以務農為主，各式柑、橘、橙、柚種類繁多，品質出眾。成為臺東地區重要的水果產地。

金峰鄉

金峰鄉為內陸鄉，其前身為金崙鄉，光復初期鄉治原設於金崙。後依政策改為山地鄉，並更名金山鄉，遷鄉治於嘉蘭村，但與臺北金山鄉同名，乃再易名為金峰鄉。

金峰鄉位於太麻里溪與金崙溪的中、上游，80% 以上為原居於屏東縣泰武、來義、春日等鄉之排灣族，十七世紀中葉往中央山脈東移，其文也漸受新環境的影響而自成一格，被稱為「東排灣群」。

全鄉境內為中央山脈的大武山系群峰，山勢陡峻、嶙峋崢嶸，故人煙罕至而成為野生動物天堂。金峰鄉的地熱溫泉是最大的觀光旅遊資產，沿太麻里溪、金崙溪分布，名氣較大的有比魯、都飛魯、

近黃等野溪溫泉。

太麻里鄉

太麻里鄉大約於 1000 年前由排灣族始祖錢搖稿移墾，開荒闢地。錢搖稿係「不由馬族」（譯音），即打馬族人，「打馬」與「太麻」音相似，至光緒 3 年，有平地人至此撫墾，乃譯稱「太麻里」。民初陸續有排灣族、阿美族移墾於大王村。日據時代，亦有本省西部居民，自苗栗、南投、彰化、雲林、嘉義、台南、高雄、屏東等地遷移至太麻里定居。由於人口遽增，乃設置區役場，隸屬台東廳，民國 26 年改為太麻里庄役場，臺灣光復後民國 34 年才改稱為太麻里鄉。

據清代文獻記載，太麻里原稱大貓狸，漢人入墾時訛化為太麻里，其意已不可考，可能與最早移入的東排灣族有關。太麻里排灣族有一說，看見太陽由東方海面升起，破曉時刻，霞光萬道，即以此為名—Ja.Bau.Li—太陽升起的地方，即日升之鄉。

大武鄉

大武原稱巴塱衛，為「拿棒子打」之意。早年排灣族自中央山脈東移至巴塱衛溪口（今大武溪）附近時，為避開無法利用之沼澤濕地，需用棒子打地以鑑別之，因稱此地為「巴塱衛」。

日本大正 9 年（1920），在臺東廳下設大武支廳、大武區。昭和 12 年（1937），臺東廳設臺東、關山、新港 3 郡，大武鄉屬臺東郡下之大武庄，所轄除了現今的大武鄉之外，還涵蓋了達仁鄉、金峰鄉以及太麻里鄉，直至民國 34 年臺灣光復後才分治改為大武鄉。光復後，政府將原大武庄山區部份劃出為達仁鄉，平地部份為大武鄉，鄉治初設大武村，後為配合漁港之開發而遷至尚武村。

大武鄉為臺東對外重要交通孔道，南迴公路、南迴鐵線貫穿全鄉。

達仁鄉

達仁鄉位於臺灣東側南端，西南與屏東縣牡丹鄉比鄰，西與屏東縣春日鄉相連，西北與屏東縣來義鄉接壤，北與金峰鄉相接，東臨太平洋與大武鄉相接，東北邊有一段鄉界與太麻里相連。

居民以排灣族為主，每年七月中旬的收穫祭是排灣族的新年，是族人為感謝祖靈賜福的祭拜活動。

綠島鄉

綠島原名火燒島，亦稱雞心嶼，為輝石安山岩所成之火山島。1949 年改名為綠島。綠島早期因

囚禁政治犯及黑道聞名，人權紀念園區翔實記錄過往歷史。現因開發完善，觀光旅遊盛行。

蘭嶼鄉

蘭嶼原名紅頭嶼，因盛產白花原生蝴蝶蘭，加上 1947 年參加日本花卉展獲得殊榮，因此改名「蘭嶼」。當地人稱蘭嶼為 Ponso No Tao，意思是人居住的島嶼。1897 年，日人鳥居龍藏來蘭嶼調查，稱該島原住民為 Yami，之後部份居民便以雅美族自稱，有些居民也自稱是「達悟族」，達悟是人的意思。

蘭嶼地處臺東東南外海 49 海浬，面積約 45 平方公里，位於黑潮流的通道上，四周珊瑚礁環繞，地形受到火山、風化、侵蝕和潮汐作用，海岸岩石多呈峭壁或海蝕洞穴。

蘭嶼鄉雅美族人移入臺灣時期最晚約在五百至一千年間，語言與菲律賓此部巴丹群島接近。由於四面環海，原始傳統文化也保存豐富，其特色是社會組織「漁團組織」，無頭目制，以長老制度決定部落大事。

（以上資料來源：引自臺東縣政府全球資訊網 <http://www.taitung.gov.tw>、綠島鄉公所全球資訊網 <http://www.lyudao.gov.tw>、蘭嶼鄉公所全球資訊網 <http://lanyu.taitung.gov.tw>、達仁鄉公所全球資訊網 <http://www.ttdaren.gov.tw>、大武鄉公所全球資訊網 <http://www.dwuu.gov.tw>、太麻里鄉公所全球資訊網 <http://www.taimali.gov.tw>）